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SLOVO STAROSTKY

Vážení a milí občané,

máme tu opět březen a s prvními paprsky jarního 
slunce se naše město opět probouzí k životu. 
Ulice se pomalu plní barvami, příroda kolem nás 
se obnovuje a s ní přichází i nová energie, kterou 
všichni po zimě vítáme. Jaro je obdobím naděje 
a nových začátků, a právě v této atmosféře se 
společně ohlížíme za rokem uplynulým – rokem 
bohatým na kulturní a společenské události, 
které jsme mohli sdílet.
Rok 2025 byl v našem městě opět plný kulturních 
i společenských událostí. Jsem velmi ráda, že se 
nám společně s Odborem kultury a cestovního 
ruchu, Státním zámkem Rájec nad Svitavou, 
městskou knihovnou, místními školami, spolky  
i dobrovolníky podařilo připravit pestrý program 
pro všechny generace.
Ohlédneme se za kulturním programem v roce 
2025 v  kostce. Uspořádali jsme 6  divadelních 
představení, 10 koncertů napříč hudebními žán-
ry, 6 výstav věnovaných výtvarnému umění, 
historii i tvorbě místních autorů.
Celkem tyto akce navštívilo více než 3 400 diváků. 
Velký zájem byl také o společenské události – 
například Karneval, Sousedské posezení, Hurá 
na prázdniny, Ahoj léto či Halloween pro děti  
i pro dospělé. Těch se dohromady zúčastnilo 
kolem 2 100 návštěvníků. Tyto akce mají velký 
význam, protože posilují sousedské vztahy  
a přispívají k živému komunitnímu dění. 
Do kulturní nabídky tradičně patřilo také Pose-
zení u cimbálu s ochutnávkou vín, které přiví- 
talo asi 200 hostů. Atmosféra této akce vždy 
připomene hodnotu našich kořenů a radost ze  
společných setkání. 
Velkou radost nám udělala také oblast vzdělá-
vání a soutěží. Uspořádali jsme 3 soutěže, jednou 
z nich je oblíbená literární soutěž Píši, tedy jsem, 
do níž přišlo 70 prací z 11 škol. Aktivita žáků  
i pedagogů je pro nás velkým povzbuzením. 
Letní večery opět patřily filmu — letní kino jsme 
promítali třikrát a dorazilo asi 350 diváků. Kultur-

ní centrum – sokolovna během roku hostilo mno-
ho dalších pořadatelů. Sál byl pronajat 41krát,  
a to pro kulturní, vzdělávací i soukromé akce. 
Mezi novinky v loňské kulturní sezóně patřil zá-
jezd na muzikál Noc na Karlštejně a koncert „Ten-
krát na západě“ v brněnském Červeném kostele.
O obě akce byl mimořádný zájem a vstupenky 
zmizely během krátké doby. Proto jsme na tento 
úspěch navázali — letos pokračujeme zájezdem 
na muzikál Elisabeth do Ostravy a opět nabízíme 
i koncert filmových melodií v Červeném kostele. 
Velmi děkujeme všem partnerům, organizacím, 
školám, spolkům, dobrovolníkům i  účinkujícím. 
Bez jejich ochoty, energie a nápadů by nebylo 
možné připravit tak bohatý kulturní program.
A poděkování patří samozřejmě i Vám, obča- 
nům – za Vaši účast, podporu a zájem.

Pozvání na rok 2026

Rádi Vás srdečně zveme na všechny akce při- 
pravené pro letošní rok. Jako každý rok jich je 
opět celá řada. Čeká nás několik divadelních 
představení v  sokolovně nebo na ostrůvku 
rybníka Klimšák. Koncert houslového virtuosa 
Václava Hudečka s orchestrem Musici Boemi. 
Letní Sousedské posezení. Dále koncert zpěvač-
ky Dashy za doprovodu Epoque Quartetu. Kon-
cert z cyklu Mezinárodního hudebního festivalu 
Concentus Moraviae. Mnoho známých interpre-
tů vystoupí na tradiční akci Ahoj léto. Vánoční 
koncert prožijeme společně s Lucií Bílou, kapelou 
Petra Maláska a Bílým sborem. A mnoho dalších 
programů, které věřím, že Vás potěší. Aktuální 
informace nejdete na webových stránkách měs-
ta a dnes i na obálce tohoto vydání zpravodaje.
Těším se na společná setkání a na další rok plný 
kultury, radosti a inspirace. 
Přeji Vám krásné jarní dny plné sluníčka.

Mgr. Romana Synakieviczová, starostka
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ZPRÁVY Z RADNICE  l  MĚSTSK Á KNIHOVNA  l  KULTURNÍ DĚNÍ

Z nových knih
V  novém roce opět začínáme do fondu naší 
knihovny nakupovat zajímavé tituly, z nichž při-
nášíme alespoň malý výběr.

Z české literatury:
ČECHOVÁ, V.: Křehké vztahy
SICHINGER, M.: Přijde na tě esenbák
Čtení ze světové literatury:
GUTSCH, J.: Frankie
CHANG, J.: Divoké labutě
COLLINS, E.: Jezerní paní
WINK, C.: Útěk z Yellowstonu
Něco pro děti:
NORDQVIST, S.: Jak Fiškus s Pettsonem 
napálili lišku
JAROLÍNOVÁ. R.: Mankulka a papouščí úlet

Další zajímavé knihy si můžete vyhledat v našem 
on-line katalogu na webu knihovny.

Vážení občané, každý den se setkáváme s ne-
příjemným jevem, který kazí dojem z našeho 
města, z ulic, parků i dětských hřišť. Přestože 
jsou po celém městě rozmístěny dostupné od-
padové nádoby i zásobníky sáčků na psí exkre-
menty, stále se najdou lidé, kteří po svém pso-
vi neuklidí. Ať už je důvodem spěch, pohodlnost 
nebo prostá lhostejnost, výsledek je vždy stejný 
– špinavé chodníky, znečištěná veřejná pro-
stranství a zbytečná komplikace každodenního 
života všem ostatním.
Každý z nás se může stát svědkem situace, kdy 
musí člověk s kočárkem, senior s hůlkou nebo 
dítě na koloběžce obcházet hromádky na chod-
níku. A každý z nás ví, jak nepříjemné je šlápnout 
do nepořádku, který tam někdo nechal jen proto, 
že se mu „nechtělo sehnout“.

Prosíme, uklízejte po svých psech 
– žijeme tu společně

Uklízení po svém psovi není nic složitého. Sáčky 
jsou zdarma, odpadkové koše jsou dostupné  
a potřebný čas se dá počítat na vteřiny. Přesto 
někteří tuto jednoduchou povinnost ignorují  
a nechávají následky na všech ostatních.
Uklizený exkrement znamená:
• čistější město,
• bezpečnější prostředí pro děti,
• estetiku, na kterou můžeme být hrdí,
• dobré vztahy mezi sousedy,
• méně stížností a méně nutných zásahů pracov-
níků města.
Nespoléhejme na ostatní. Začít musí každý  
u sebe.
Děkujeme všem, kteří to dělají automaticky  
a s pochopením. Ti ostatní – prosíme, přidejte se.

Město Rájec-Jestřebí

Kulturní dění
Do 13. 3. 2026
výstavní síň knihovny
RÁJEC NA STARÝCH POHLEDNICÍCH
Výstava Jana Dvořáka ml. z  historie našeho 
města. Otevřeno: po, čt 9–18 h, út, st, pá 9–15 h.

Úterý 10. 3. 2026 17:30 hod.
sál K-áčko
STAROHRABĚ HUGO FRANTIŠEK  
SALM-REIFFERSCHEIDT - MORAVSKÝ 
ŠLECHTIC A OSVÍCENEC
Přednáška Bc. Petra Sychry přiblíží u příležitosti 
dvojího kulatého výročí život a činnost staro- 
hraběte Hugo Františka Salma, pozoruhodné 
osobnosti neodmyslitelně spjaté s naším městem 
a (nejen) regionem Blanenska. Vstupné: dobro-
volné.
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KULTURNÍ DĚNÍ

Pondělí 2. 3. 2026 14:00 hod.
výstavní síň knihovny
ZITA, NAŠE POSLEDNÍ CÍSAŘOVNA
Literární kavárna věnovaná Zitě Bourbonsko-
-Parmské a pohnutým osudům její rodiny.

Středa 4. 3. 2026 9:00 hod.
výstavní síň knihovny
KAŽDODENNÍ ŽIVOT V BAROKNÍCH 
ČECHÁCH A NA MORAVĚ
Virtuální univerzita třetího věku pro přihlášené 
seniory.

Úterý 10. 3. 2026 14:00 hod.
klubovna Na rybníčku
ZITA, NAŠE POSLEDNÍ CÍSAŘOVNA 
Literární kavárna věnovaná rakouské císařovně 
a jejím pohnutým osudům.

Středa 18. 3. 2026 9:00 hod.
výstavní síň knihovny
KAŽDODENNÍ ŽIVOT V BAROKNÍCH 
ČECHÁCH A NA MORAVĚ
Virtuální univerzita třetího věku pro přihlášené 
seniory.

Pátek 20. 3. 2026 18:00 hod.
výstavní síň knihovny
SYMETRIE V BARVÁCH
Výstava autorských mandal Aleny Koblihové 
z Frýdku-Místku. Potrvá do 9. 4. 2026. Otevřeno: 
po, čt 9–18 h; út, st, pá 9–15 h.

Neděle 22. 3. 2026 15:00 hod.
KC – sokolovna
SUPERHRDINSKÝ KARNEVAL
Město Rájec-Jestřebí pořádá pro děti tradiční 
karneval. Tentokrát bude superhrdinský se super 

Niki, se soutěžemi, tancováním, prostě zábavou. 
Připravena bude i bohatá tombola a občerstve-
ní. Vstupné dobrovolné.

Pátek 27. 3. 2026 19:00 hod.
KC – sokolovna
JARNÍ KONCERT KPH
Město Rájec-Jestřebí Vás srdečně zve na další 
z koncertů Kruhu přátel hudby. Vystoupí v něm 
Věra Drápelová na klarinet v  doprovodu Lindy 
Coganové na klavír. Předprodej vstupenek pro-
bíhá v IC města, budou k dispozici i na místě před 
koncertem. 

Sobota 28. 3. 2026 14:00 hod.
městský úřad
ÚŘAD TROCHU JINAK ANEB PŘIJĎTE SI 
S PANÍ STAROSTKOU DÁT KLOBÁSKU  
A UPLÉST POMLÁZKU
Město Rájec-Jestřebí a jeho zaměstnanci Vás 
srdečně zvou k návštěvě radnice v netradičním 
čase a netradičním pojetí. Přijďte předvelikonoč-
ní čas strávit společně s dětmi do prostor úřadu, 
kde bude připraveno spoustu tvoření, zábavy  
a také pohoštění.

Neděle 29. 3. 2026 12:00 hod.
Ostrava
ELISABETH
Město Rájec-Jestřebí pořádá zájezd na výpravný 
muzikál do Národního Divadla Moravskoslezské-
ho v Ostravě, který ztvárňuje životní osudy císa-
řovny Alžběty, zvané Sisi. Zájezd je již vyprodán!

Úterý 31. 3. 2026 16:30 hod.
dětské odd. knihovny
BABIČČINA POHÁDKA
Hravé čtení a tvoření pro děti od tří do sedmi let. 
Přineste si s sebou: pastelky, nůžky, lepidlo.
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Galerie Kruh 
Státní zámek Rájec nad Svitavou 

 

 
 

Dovolujeme si pozvat Vás a Vaše přátele na výstavu  
 

Hry s fantazií 
 

Karel Frantel – Umělecká keramika 
               Prokop Veselý – Obrazy  
 
 

Výstava bude přístupná  
od 6. března do 24. května 2026 

 
 březen: 6.–8. 3. a 10.–16. 3. 2026, 9.30–15 hodin 

                duben: sobota a neděle, 9.30–15 hodin 
                květen: úterý–neděle, 9.30–16 hodin 

  
Vstup na výstavu je volný  

www.galeriekruh.cz 

 
 
  

 
 
 
 
 

Frantelovu keramiku dopro-
vodí na stěnách galerie vel-
koplošné poetické obrazy 
Prokopa Veselého. I on má 
výrazný vztah k prvkům zlaté 
barvy, často kombinované  
s různými odstíny modři v ná-
mětech z vody, moře, světa 
ryb a lodí. Své obrazy tvoří 
akrylem na plátně. Kromě 
vodních světů jsou jejich ná-
mětem i jiné motivy z přírody 
kolem nás. Obrazy jsou plné 
fantazie, hravosti a až pohád-
kové abstrakce. V divákovi 
navozují pocit pohody, klidu, 
dobré nálady.

Výstava Hry s fantazií bude 
přístupná od 6. března a po-
trvá do 24. května (přesná 
provozní doba je na www. 
galeriekruh.cz). Vstup na vý-
stavu je volný a všichni mi- 
lovníci výtvarného umění jsou 
srdečně zváni.

MUDr. Naděžda Formánková

Karel Frantel na ní představí svoji osobitou kera-
miku silně inspirovanou kubismem. Autor tvoří 
kompozice dekorované barevnými engobami, 
ale především díla zářící slavnostní kombinací 
bílé a zlaté barvy. V keramických plastikách zob-
razuje nejrůznější abstrakce, zátiší, domky, ale 
také anděly, zvířata a přírodní motivy. Pracuje 
technikou stavění z plátů.

Karel Frantel a Prokop Veselý vystavují na rájeckém zámku

Galerie Kruh v zámku Rájec nad Svitavou zve 
všechny milovníky výtvarného umění na svoji 
první letošní autorskou výstavu. Sezónu 2026 
zahájí dva významní umělci, kteří žijí v našem 
regionu. Jsou to umělecký keramik Karel  
Frantel, který je dokonce rájeckým občanem,  
a keramik a malíř Prokop Veselý z Kunštátu na 
Moravě. Výstava nese název Hry s fantazií. 
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CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 

Primární prevence je jedním z  pilířů zdravého 
vývoje dětí. Naším cílem je předcházet rizikové-
mu chování nebo ho alespoň oddálit a snažíme 
se, aby měly děti informace a uměly se odpověd-
ně rozhodnout. Základními hodnotami v  pre- 
venci jsou respekt, tolerance, odpovědnost  
a zdravé sebevědomí. 

31 žáků zkoušelo cigaretu a 12 lyft. Nejvíce žáků 
má zkušenost s  e-cigaretou, a to 100. Za pra- 
videlné uživatele nikotinu se však označilo jen  
7 žáků, což je v  porovnáním s  loňským (29)  
a předloňským (32) rokem příjemné zjištění. Cí- 
lem je oddálit první zkušenost s návykovou látkou. 
Ze Souhrnné zprávy o závislostech v ČR 2024, 

Prevence na základní škole 
a Protikuřácký řetěz

Od začátku školního roku 2025/26 proběhlo 
mnoho preventivních programů na naší škole.  
Na prvním stupni to byly programy ve spolu- 
práci s Etickými dílnami s tématem Kamarádství, 
Jak předcházet starostem ve škole a Jak spolu 
(ne)mluvit. 
Tématem besedy pro sedmáky bylo - jak se ne- 
stát obětí sociálních sítí, osmáci navázali zjiště-
ními, jak se bránit šikaně na internetu. 
Deváťáci se v náročném období příprav na při- 
jímací zkoušky schází s  prvňáky jako patroni  
a absolvovali besedu o sexualitě a program 
z Věznice Kuřim.
Každoročně ve škole zjišťujeme míru užívání ni-
kotinu u našich žáků. Tato akce má název Proti-
kuřácký řetěz a je zcela anonymní. Žáci vybírají 
z nabízených možností a následně probíhá ho- 
dina prevence s  třídním učitelem. Letos pro- 
běhla 12. 1. 2026 a účastnilo se jí 417 žáků z 465. 
Zkušenost s užíváním nikotinu nemá 290 žáků. 

zveřejněné v srpnu 2025, vyplývá, že kopíruje- 
me trendy ve společnosti. Podle této zprávy  
v  ČR denně kouří 20 % populace starší 15 let,  
ale dlouhodobě je patrný trend mírného pokle- 
su, zejména v  kategorii 15–34 let. Dlouhodobě 
také klesá podíl kuřáků mezi dětmi a dospí- 
vajícími. Aktuálně denně kouří 1–4 % ve věku 
13–15let. V  poslední době stoupá popularita  
alternativních výrobků, především e-cigaret.
Jsou tu však další projevy rizikového chování,  
na něž je třeba se zaměřovat a předcházet jim.
Děkuji touto cestou všem kolegům, neziskovým 
organizacím, odborníkům i rodičům. Každý z Vás 
hraje svou nezastupitelnou roli. Společně pomá- 
háme mladým lidem zorientovat se v  dnešním 
světe plném výzev a dokazujeme, že včasná 
práce s dětmi má smysl.

Za ŠPP Lenka Herčíková, 
školní metodik prevence
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Na lyžařský kurz jsme se všichni moc těšili. Konal 
se již tradičně v Karlově pod Pradědem.
Po příjezdu jsme se naobědvali a pan učitel Herčík 
nám přidělil pokoje, v nichž jsme se zabydleli.  
Po přestávce nás vyučující rozdělili do skupin pod-
le našich lyžařských dovedností. Po výborné ve-
čeři jsme hráli karetní a jiné hry a také stolní tenis.
Druhý den ráno nás spolužáci probudili asi ve čtvrt 
na osm a po ranní hygieně a převlékání následo-
vala snídaně. Skvělé na ní bylo, že si každý mohl 
vybrat svou porci i druh pokrmu. Po snídani jsme 
se vrátili do svých pokojů, přichystali se na lyžo-
vání a seběhli k recepci, kde na nás čekal autobus. 
Ten nás rozvezl po sjezdovkách a do oběda jsme 
lyžovali. Po obědě jsme všichni nabírali síly na 
odpolední sjíždění sjezdovek. Před večeří a spo-
lečnými hrami jsme odpočívali ve svých pokojích. 
Večerka byla stanovena na půl desátou, ale i po ní 
bylo povoleno zhlížet filmy.
Většina dnů probíhala vesměs stejně, až na stře-
du, kdy se místo odpoledního lyžování šlo na 

Lyžařský výcvikový kurz 7. ročníku

procházku po okolí. V pátek se po snídani balily 
věci a až se všichni přichystali na odjezd, čekala 
nás dvouhodinová cesta ke škole.
Celý týden jsme měli krásné počasí. Lyžařský 
výcvik předčil naše očekávání a všichni jsme si 
ho moc užili. Děkujeme učitelskému týmu za 
organizaci a celý průběh výcviku.

Barbora Mikulášková 
a Sabina Majkútová, 7. B
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CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 

 Základní škola a mateřská škola Rájec-Jestřebí, okres Blansko
Rájec-Jestřebí, Školní 446, 679 02, 

tel. 516 432 029, e-mail: zs-rajec@zs-rajec.cz

 
 

ZÁPIS DĚTÍ
K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

PRO ŠKOLNÍ ROK 2026/2027
P R O  O B Ě  M A T E Ř S K É  Š K O L Y  

V   R Á J C I - J E S T Ř E B Í  P R O B Ě H N E

V TERMÍNU OD 16. DO 31. 3. 2026

Z P Ů S O B Y  P O D Á N Í  Ž Á D O S T I :

• VYPLNĚNÍM ELEKTRONICKÉ PŘIHLÁŠKY – VIZ ODKAZ NA STRÁNKÁCH ŠKOLY:
http://ms1.zs-rajec.cz/ – BUDE K DISPOZICI AŽ OD 16. 3. 2026

NEBO:
• ZASLÁNÍM PŘIHLÁŠKY DOPORUČENĚ POŠTOU DO KANCELÁŘE ZŠ

( ROZHODUJÍCÍ JE DATUM PODÁNÍ ) 
• OSOBNÍM PODÁNÍM PŘIHLÁŠKY V KANCELÁŘI ZŠ

K   P Ř I H L Á Š C E  J E  N U T N É  D O L O Ž I T :

• KOPII RODNÉHO LISTU DÍTĚTE
• DOKLAD OD LÉKAŘE O PRAVIDELNÉM OČKOVÁNÍ DÍTĚTE,

JINÉ VYJÁDŘENÍ LÉKAŘE NENÍ NUTNÉ

PŘIHLÁŠKY, FORMULÁŘ K POTVRZENÍ  
 O OČKOVÁNÍ A KRITÉRIA PRO PŘIJÍMÁNÍ DĚTÍ  

JSOU KE STAŽENÍ NA WEBOVÝCH STRÁNKÁCH MŠ V SEKCI DOKUMENTY.
V PŘÍPADĚ ELEKTRONICKÉ PŘIHLÁŠKY JE NUTNÉ DOKUMENTY NASKENOVAT A PŘILOŽIT.
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CENTRUM MOTÝLEK

Centrum Motýlek hledá babičky, dědečky  
a všechny, kteří mají chuť zapojit se do dění  
u nás – sdílet svůj čas, zkušenosti a doved-
nosti s dětmi a stát se součástí smysluplné  
a přátelské komunity.
Rádi bychom rozšířili nabídku pravidelných  
herniček i zájmových kroužků a hledáme lek-
tory a lektorky, kteří mají chuť něco předat dál. 
Uvítáme například: modelářství, háčkování,  
pletení, vyšívání, rukodělné a tvořivé činnosti, 
technické, hravé nebo klidové kroužky.
Máte jiný koníček nebo nápad? Skvělé! Ne- 
cháváme dveře otevřené i vlastním návrhům – 
pokud Vás baví něco, co by mohlo zaujmout děti, 
rádi to s Vámi probereme.

Není potřeba pedagogické vzdělání – důležitá  
je chuť, trpělivost a radost ze společného 
času. Nabízíme podporu, zázemí Centra Motý- 
lek a smysluplnou činnost, která má opravdový 
dopad.
Pokud Vás nabídka zaujala nebo víte o někom, 
kdo by mohl mít zájem, ozvěte se nám na e-mail 
motylekrajec.koordinatorka@gmail.com 
nebo na telefon 731 704 535.
Budeme rádi za každého, kdo chce být součástí 
Motýlka. Společně můžeme dětem ukázat, že 
učení, tvoření a setkávání mají hodnotu v kaž- 
dém věku.

Tým Centra Motýlek

Hledáme babičky, dědečky… 
a vlastně kohokoliv se srdcem pro děti

Pololetní prázdniny v Pardubicích

Školákům jsme nabídli strávit po- 
loletní prázdniny v pátek 30. ledna 
v Pardubicích. Nejdříve jsme nav- 
štívili zrekonstruované Automatic- 
ké mlýny, konkrétně Galerii města 
Pardubic. Prohlédli si zde výstavu 
Poezie je a zkusili si na základě in- 
strukcí průvodkyně složit vlastní 
básně. Po obědě v centru města 
jsme se přesunuli do IQ parku  
Ideon, centra plného interaktivních 
atrakcí, na kterých jsme si mohli 
vyzkoušet nejen naše schopnosti, 
ale také jsme se dozvěděli, jak fun-
gují nejmodernější technologie. 
Hravý duch, zdravá soutěživost  
a zájem o fyzickou aktivitu nám  
vydržel celé tři hodiny, které byly  
pro naše Centrum rezervovány.  
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CENTRUM MOTÝLEK

Byl to moc fajn celodenní výlet. Nejen díky láka- 
vému programu, komfortnímu cestování vlastním 
autobusem, ale hlavně fajn partou dětí, které  
s námi jely. Doprava autobusem byla částečně 
hrazena z dotací Města Rájec-Jestřebí.

Pavlína Neudertová

Semtam hračky
V pátek 13. února se v Centru Motýlek uskuteč-
nila oblíbená pojízdná hernička se SemTam  
hračkami, která přinesla dětem dopoledne plné 
radosti, objevování a zábavy. Klubovna se pro-
měnila v pestrý herní svět, kde si děti mohly 
vyzkoušet pohybové prvky, smyslové koutky, 
kreativní stanoviště a montessori pomůcky, kte-
ré podporují jemnou motoriku, fantazii a přiro-
zenou zvídavost.
Na akci jsme s radostí pozvali také děti z MŠ 
Sluníčka, které se do her zapojily s nadšením  
a aktivně objevovaly všechny stanoviště. Děti 
mohly zkoumat nové materiály, porovnávat růz-
né hračky a zapojovat svou kreativitu při stavě- 
ní, skládání i pohybových hrách. Program byl 
koncipován tak, aby děti mohly bezpečně obje-
vovat svět hrou, zatímco rodiče mohli sledovat 
jejich nadšení a společně s nimi sdílet radostné 
chvíle. Celé dopoledne proběhlo v příjemné  
a přátelské atmosféře, děti odcházely nadšené, 
plné nových zážitků a inspirace k dalším hrám.

Lenka Loukotová

Tajemství 
výběrové kávy
V sobotu 14. února proběhla v Centru Motýlek 
inspirativní přednáška Tajemství výběrové kávy, 
kterou vedl Tomáš Zubr. Účastníkům přiblížil 
cestu kávy od plantáže až po šálek a poutavě 
vysvětlil rozdíly mezi jednotlivými druhy i způso-
by zpracování a jejich vliv na výslednou chuť. 
Součástí programu byla také praktická ukázka 
různých metod přípravy, při které si návštěvníci 
mohli porovnat chutě a aroma jednotlivých káv. 
Zajištěn byl i doprovodný program pro děti,  
takže si akci mohly užít celé rodiny. Setkání pro-
běhlo v příjemné atmosféře a přineslo mnoho 
nových poznatků i chuť objevovat svět výběrové 
kávy dál.

Lenka Loukotová

Herničky v březnu
3. března 	 Výchova 
		  dle osobnosti dítěte
10. března 	 Džungle
17. března 	 Stavba
24. března 	 Safari
31. března 	 Cirkus
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OHLASY

Rájecká sokolovna se letos proměnila v místo, 
kde se potkala elegance, skautský duch a upřím-
ná radost ze společného setkání. Skautský bál  
přilákal tolik návštěvníků, že kapacita sokolov- 
ny byla zcela vyprodána – a rozhodně bylo proč.
Celý sál byl jemně prosvícen světýlky, která vy-
tvořila kouzelnou atmosféru, a na stolech ne- 
chyběl nádech kousku tábora. Přírodní detaily, 
skautské symboly a pečlivě připravená výzdo- 
ba připomínaly, že skautství není jen o krojích,  
ale hlavně o srdci a sounáležitosti.

galantní muži a úsměvy, které k takovému plesu 
neodmyslitelně patří.
Zlatým hřebem večera byl půlnoční taneček star-
ších členů, kteří svoji taneční skupinu nazývají 
SRAJDOU – spojení skautů z Rájce a Doubravice. 
Jejich vystoupení bylo vtipné a milé, ale hlavně 
srdečné a autentické a sklidilo velký potlesk.
Velké poděkování patří všem sponzorům, bez 
jejichž podpory by nebylo možné ples usku- 
tečnit v  takové podobě. Díky patří také všem 
organizátorům, dobrovolníkům a účinkujícím, 
kteří do příprav vložili svůj čas, energii a nadšení.
A protože skautský bál v Rájci je tradicí, už teď Vás 
srdečně zveme na příští ročník, který se uskuteč-
ní 22. ledna 2027. Přijďte si znovu užít večer plný 
světel, hudby, tance a skautského ducha – těšíme 
se na Vás! 

Za skautské středisko Rájec-Jestřebí,
Zdeněk Svoboda

Skautský bál

Večer nemohl začít lépe než tradičním předtan-
čením roverů, které sklidilo zasloužený potlesk.
Ručně vyráběné volenky potěšily nejedno oko  
i duši a hudba kapely Sprint roztančila parket hned 
od prvních tónů. Písně zněly sálem dlouho do noci 
a parket zůstal téměř neustále zaplněný.
Velkým lákadlem byla také bohatá tombola, 
která přinesla radost mnoha šťastným výher- 
cům. Po celý večer byly vidět krásné ženské róby, 
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OHLASY  l  K AROLÍN

V sobotu 31. ledna 2026 se prostory místní so-
kolovny zaplnily u příležitosti tradičního Hasič-
ského plesu. Letošní ročník byl pro náš sbor 
naprosto výjimečný, jelikož jsme zaznamenali 
rekordní zájem o vstupenky a prodali jsme his-
toricky nejvíce lístků od doby, co ples pořádáme. 
Program odstartoval hned v úvodu sérií krás- 
ných předtančení, která navodila tu správnou 
plesovou atmosféru. O velkolepý úvod se posta-
rala polonéza Jedovnice, jejíž tanečníci vnesli  
do sálu eleganci a noblesu. Na ně navázalo ener-
gické vystoupení děvčat ze sportovního týmu 
aerobiku, který působí pod hlavičkou Relax klu-
bu Rájec-Jestřebí, které diváky skvěle naladilo. 
Své umění a preciznost předvedly také šikovné 
rájecké mažoretky z MC Motýlek.

O hudební doprovod a zaplněný parket se po 
celý večer starala oblíbená skupina ARCUS. 
Skutečným vrcholem večera se pak stalo naše 
půlnoční překvapení s názvem „dEvoluce hasiče“, 
které sklidilo bouřlivý potlesk a pobavilo celý  
sál. 
Kromě tance si hosté užili také bohatou tombo-
lu a tradiční hasičské občerstvení. Chtěli bychom 
touto cestou poděkovat všem účinkujícím za 
jejich vystoupení a sponzorům za jejich štědrost. 
V neposlední řadě děkujeme všem návštěvní-
kům za vytvoření fantastické atmosféry a už teď 
se těšíme na shledanou v příštím roce.
 
SDH Rájec

Ohlédnutí za Hasičským plesem v Rájci-Jestřebí

V sobotu 7. února ožil Karolín o masopustní ve-
selí. Osadní výbor zde uspořádal již 14. ročník 
tradičního masopustního průvodu, který i letos 
přilákal hojný počet účastníků a diváků. 
Program odstartoval v 11 hodin dopoledne sra-
zem masek v obecním domě. Letošní ročník  
byl pro místní o to radostnější, protože účastní-

Masopustní průvod v Karolíně

ci mohli využít nově zrekonstruované zázemí. 
Tyto prostory nyní slouží jako základna pro 
schůzky osadního výboru i nejrůznější akce po-
řádané občany Karolína. Přesně v poledne se 
pestrobarevný zástup masek shromáždil před 
obecním úřadem. Účastníky přivítal předseda 
osadního výboru, který neskrýval obdiv nad 
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K AROLÍN  l  LSPP

se dokáže společně bavit a užít si společných 
chvil. Poděkování patří všem občanům, kteří se 
postarali o nezapomenutelnou atmosféru. 

Lenka Škvařilová 

kreativitou jednotlivých kostýmů. Poté, co prů-
vod obdržel symbolické povolení k průchodu 
obcí, vyrazil na svou trasu. Díky příznivému po-
časí a skvělé náladě se letošní masopustní prů-
vod vydařil. Akce potvrdila, že místní komunita 

Rozpis stomatologické péče

BŘEZEN 2026	 Služba je sloužena od 8:00 do 13:00 hodin

1. 3.		 MUDr. Štěpán Ševčík	 Poliklinika Blansko, Sadová 33	 516 488 454
7. 3.		 MUDr. Vlastimil Žilka	 Benešov 19	 516 467 313
8. 3.	 Dr. Viktoriia Babych	 Letovice, Masarykovo nám. 162/38	 792 325 591
14. 3.	 MDDr. Barbora Hájková	 Blansko, Gellhornova 9	 725 332 967
15. 3.	 MDDr. Jiří Janáč	 Boskovice, Lidická 10	 537 021 289
21. 3.	 MUDr. Vlastimil Fenyk	 Letovice, Tyršova 15	 516 474 310
22. 3.	 MDDr. Veronika Fojtíková	 Rájec-Jestřebí, zdrav. středisko	 516 432 138
28. 3.	 Dr. Halyna Giryeva	 Boskovice, Lidická 8	 734 231 261
29. 3.	 MUDr. Marie Grenarová	 Blansko, Vodní 5b	 724 081 182

Mimo výše uvedenou dobu mohou pacienti s akutními stomatologickými problémy využívat zub-
ní pohotovost ve Fakultní nemocnici u sv. Anny v Brně. Zubní pohotovost je k dispozici přímo v areálu 
na Pekařské, konkrétně ve zrekonstruované budově S v blízkosti Hybešovy ulice. Pacienty obslouží hned 
dvě ambulance, a to ve všední dny od 16:00 do 21:00 hodin a o víkendech od 8:00 do 18:00 hodin. Perso-
nální obsazení zajistí z velké míry lékaři a zdravotnický personál přímo z fakultní nemocnice. Provozní doba 
se ještě může upravit na základě počtu a zájmu pacientů. Nejbližší vstup pro pěší je možný vchodem  
z ulice Hybešova, který se bude zavírat až o půl desáté, automobilem pak vjezdem z Mendlova náměstí.		
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Poslední únorový den oslavil své životní jubileum 
90 let jeden z významných členů jestřebské- 
ho a rájeckého sportu – pan Zdeněk Skřipský. 
Od mládí sportovně nadaný žák navštěvoval 
cvičení v Sokole Jestřebí. Byl jedním z žáků  
Sokola, kteří cvičili v roce 1948 na Všesokolském 
sletu v Praze. Velice rád a výborně hrál popu- 
lární „jestřebské“ sporty – stolní tenis a volejbal.
V dorostu byl členem muž-
stva volejbalistů, které se 
probojovalo do celostátního 
kola DSO Sokol, kde jeho 
družstvo obsadilo 2. místo,  
a tím si zajistilo účast na finá-
lovém turnaji v Novákách. 
Dalšími sporty, kterým se zá-
vodně věnoval, je kopaná  
a lední hokej.
Odchovanec rájecké kopané 
prožil nejlepší fotbalová léta 
v mužích v ČKD Blansko. 
V roce 1964 se vrátil do Rájce, 
pomoci k lepším výsledkům. 
Jaro 1965 začal jako hrající trenér úspěšně, bylo 
z toho konečné 2. místo. Další sezónu už to bylo 
1. místo a po dlouhých letech postup do I. B třídy.  
Po skončení s aktivní kopanou pomáhal fot- 
balovému klubu jako trenér mládeže, později 
pracoval ve výboru FK, a nakonec jako dlouho-
letý člen revizní komise. V  minulosti byla jeho 
práce pro nejkrásnější hru světa také odměněna 
předáním ceny, která je pojmenována po legen-
dě československého fotbalu, Dr. Václavu Jírovi. 
V ledním hokeji byl členem družstva mužů, kte- 
ré vybojovalo v letech 1957–1959 dva postupy,  
a to do I. B a I. A třídy. Další vzestup rájeckého 
hokeje prožíval jako člen výboru ledního hoke- 
je ve funkci jednatele. Stále více se zapojoval  

do funkcionářské práce i v rámci okresu Blansko, 
kde byl členem OV ČSTV a také členem výboru 
okresního hokejového svazu.
V roce 1976 se stává  předsedou Tělovýchov- 
né jednoty MKZ Rájec-Jestřebí. Díky jeho ne-
smírnému úsilí se podařilo zajistit finanční  
prostředky k zahájení rekonstrukce fotbalo- 
vého stadionu. Byla zahájena výstavba nových 

kabin spolu s uby tovnou.  
Následovaly postupné prá- 
ce na samotné hrací ploše  
a v roce 1991 bylo travnaté 
hřiště slavnostně otevřeno. 
Jeho přičiněním dostal také 
podobu areál Na Rybníčku 
v Jestřebí.
Je autorem řady publikací  
o sportu v našem městě a ta- 
ké realizátorem mnoha vý-
stavních akcí, které vznikly při 
pří ležitosti kulatých výro- 
čí založení sportovních klubů 
našeho města. 

I v tomto jeho věku je stále činný na sportovním 
úseku. Pravidelně dochází do sportovního klubu 
v  Jestřebí a zajímá se o veškeré dění v  klubu. 
Vždy je připraven pomoci dobře míněnou radou 
a mladí v Jestřebí mu rádi naslouchají. 

Zdeňku, chtěli bychom Ti poděkovat  
za celoživotní obětavou práci,  
kterou jsi pro tělovýchovu a sport vykonal. 
Do dalších roků Ti přejeme hodně zdraví, 
štěstí a neutuchající zájem o sportovní dění.

Sportovní klub, Fotbalový klub a hokejisté 
Sokola Rájec-Jestřebí

Blahopřání

SPORT
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SPORT

Podobně to vypadalo i tady ve městě. Když jsme 
v půl sedmé ráno odemykali bránu a vjeli na dvůr 
gymnázia, bylo to jedno velké kluziště a nedalo 
se ani vylézt z auta. Naštěstí už nějakou hodinu 
pracovali zaměstnanci města na posypu tratě  
a zázemí. K tomu měli na starost i celé město  
a čas tlačil. Věděli jsme, že se to nedá zvládnout 
na všech místech a přednost jsme dali nejprve 
dětským tratím. Sypalo se i v pátek před závo-
dem, a dokonce se řešila i jedna havárka. Jeden 
z posypových vozů se podařilo „rozpárat na 
boku“. Chladič se podařilo zachránit, ale jedno  
z kol se muselo dokoupit. Prostě v kopci pokrytém 
ledem nic nezmůže ani ten nejzkušenější řidič.

Kam se ale dalo dostat „ještěrkou“, sypalo se solí 
a štěrkem, ale spousty kilometrů zůstaly neošet-
řené a závodníci si museli poradit.
Kdo objíždí závody pravidelně, věděl, do čeho 
jde a bylo na něm, zda se do Rájce-Jestřebí na 
závod vypraví anebo zůstane doma.
Měli jsme ráno i telefony, jestli akce bude a jest-
li tady není náhodou ledovka. Někteří se ptali: 
„Co když si někdo něco zlomí?“.
Na umístění v závodě neměla vliv jen závodní- 
kova výkonnost, ale i další okolnosti. Do Rájce  
jste se museli nejdříve nějak dopravit a vlivem 
ledovky to někde nešlo. Ne všichni si do tohoto 
počasí troufnou, někdo se nerozjel ani od domu, 

Rájecká desítka 2026

Závod za těchto podmínek nám 
moc nechutnal. Ani pořadatelům, 
ani závodníkům. Ledovka od čas-
ných ranních hodin byla v Brně,  
v okolí Vyškova a u nás na Blanen-
sku. Tím pádem byl problém se 
vůbec nějak dopravit do Rájce-
-Jestřebí na závody.
Účastníci, kteří přijeli, se zmiňovali 
o havárkách, které viděli cestou, 
nebo zácpách, kdy auta nemohla 
vyjet, byť jen malý kopeček.

protože nebylo v kopci posypáno, 
jiný zase skončil v koloně v zácpě.
Další vliv na umístění byla techni- 
ka běhu. Kdo na ledu a sněhu za- 
riskoval, získal nějaký ten metr ná-
skoku, anebo šel k zemi. Těch na-
ražených zadků a odřených kolen 
bylo v sobotu hodně. Ale naštěstí 
nic vážnějšího. Velký vliv ale měla 
obuv. Kdo měl „nesmeky“ nebo  
na botech hřeby, mohl si na ledu  
a sněhu dovolit více. Svoje by o tom 
mohl vyprávět Vlasta Lysák, který 
v polovině dlouhého závodu měl 
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ještě veliký náskok před druhým Tomášem  
Bořeckým. Ten měl ale nesmeky a při sebězích 
do cíle po ledu a sněhu se dostal na první místo 
a vyhrál s velikým náskokem. Tohle letos hodně 
rozhodovalo. Na trase jsme dokonce zazname-
nali výkřiky: „Tohle není Jižní Morava, kde se tady 
vzalo tolik kopců?“ Přiznáváme, závod v  Rájci-
-Jestřebí patří díky převýšení k jednomu z nej-
těžších v celém seriálu.
Několik závodníků dokonce zabloudilo. Nepočí-
tali jsme totiž s jednou variantou. Trasa je na 
mnoha místech, kde je volný prostor, značena 
kolky s červeno-bílým „mlíkem“. Kolky jsou kus 
od sebe, ale na ten následující je vždy vidět. 
Stalo se ale v dlouhém závodě, že náhle padla 

mlha a ten kdo byl někde na louce nebo polní 
cestě, nevěděl kudy. Potvrzují to i pořadatelé  
z tratě, že chvílemi bylo vidět jen na pár metrů.
Účast v tomto roce byla nízká, ale nikdo z toho 
nebyl překvapen, dalo se to čekat.
V žákovských kategoriích se rozeběhlo celkem 
87 běžců. Závod na 5 km – 26 běžců, na 9,6 km 	
– 59 běžců.
Celkově se na start postavilo 172 závodníků, což 
je nejnižší účast v devítileté historii.
Děkujeme ale všem, co naše závody navštěvují 
a také velký dík pořadatelům, bez kterých by to 
nešlo.

Zdeněk Přibyl
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Odešli z našich řad v měsíci lednu

paní Jiřina Pešková, 92 let
paní Anna Mokrá, 98 let
pan Josef Smrček, 87 let,
paní Jarmila Kneslová, 81 let
paní Alenka Peroutová, 87 let
pan Vítězslav Měšťan, 83 let

V letošním roce si připomeneme dvojí výročí sta- 
rohraběte Hugo Františka Salm-Reifferscheidta 
(1. 4. 1776–31. 3. 1836), a to 250 let od narození  
a 190 let od úmrtí. Není jistě třeba zdůrazňovat, 
že se jedná o osobnost nerozlučně spjatou 
s naším městem i regionem Blanenska, do jehož 
historie velmi výrazně zasáhl a jehož další vývoj 
velkou měrou ovlivnil. Byl mužem širokých zájmů 
sahajících od vědních disciplín přes záležitosti 
průmyslu a hospodářství až po umění a veřejnou 
činnost.
Připomeňme si u příležitosti zmíněných výročí 
starohraběte Hugo Františka skrze strojírenskou 
dílnu, kterou nechal zřídit v sousední Doubravici. 
Svého času byla zcela ojedinělým podnikem 
stojícím u zrodu moderního strojírenství na  
Blanensku. I přes krátkost svého trvání si získala 
poměrně značný věhlas a pojí se k ní též pozo- 
ruhodný projekt na výrobu parního vozu vlastní 
konstrukce. 
Život a  činnost starohraběte Hugo Františka 
budou v  průběhu jara dostatečně přiblíženy 
nejen formou přednášky, ale také dokumenty 
natočenými Českou televizí a Museem Blanenska. 

Věnováno je mu i doprovodné téma letošní ka-
méliové výstavy na zdejším zámku. 
Jak už bylo nastíněno, zajímavou, byť krátkou 
kapitolou z oblasti salmovského strojírenského 
podnikání, jakýmsi předstupněm úspěchů při 
železářském a strojírenském podnikání v Blan- 
sku, je založení specializované mechanické díl- 
ny v Doubravici nad Svitavou, kterou v průběhu 
r. 1811 zřídil starohrabě Hugo František v tamním 
hospodářském dvoře. Dle dochovaných, byť 
značně torzovitých materiálů, lze konstatovat,  
že existovala zhruba pět let od r. 1810/1811, kdy 
byla uzavřena smlouva a vzápětí došlo k zařízení 
samotného provozu, a dožívala v letech 1815/1816. 
Jisté však je, že ještě přinejmenším v  létě 1814  
se v Doubravici pracovalo. Pro přesné zodpově-
zení otázky, kdy skončila výroba v Doubravici  
a byla přenesena do Blanska, se bohužel nepo-
dařilo nalézt jednoznačný doklad – snad se tak 
stalo až r. 1816, ale s určitou pravděpodobností 
již v průběhu r. 1815. Ještě r. 1813 bezesporu nic 
nenasvědčovalo tomu, že by zdejší výroba měla 
být ukončována, což dokládá mj. vydání rek- 
lamního letáku hlásícího se k právě do r. 1813 – 

Doubravická strojína starohraběte 
Hugo Františka Salm-Reifferscheidta
– počátek moderního strojírenství na Blanensku
I. část
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nebylo by jistě logické vydávat reklamní tiskovi-
nu a zároveň zvažovat ukončení činnosti. Leták 
nabízející širokou škálu výrobků, které si zájemce 
mohl ve strojírně objednat, byl především letá-
kem reklamním, a proto na něm nemůže chybět 
ani zdůraznění garantovaných předností a záruk: 
„Dostatečný kapitál, náležité zásoby dříví, kovu  
a dalšího materiálu, blízkost význačných, svými 
vynikajícími výrobky proslulých železářských  
hutí na tomtéž panství, spolu s tavírnami, vlastní-
mi zkušenostmi, obeznámením se s teorií i praxí, 
a s pokrokem téhož, precizní pracovníci etc., nám 
umožnují požadavky pánů odběratelů dle přání 
uspokojit.“ 
Společnost provozující doubravickou mechanic-
kou dílnu se nazývala „SAG“, což je složenina 
z počátečních písmen příjmení tří mužů, kteří ji 
založili – starohraběte Hugo Františka a jeho 
společníků, jimiž byli pozdější profesor vídeňské 
polytechniky Johann Arzberger (1778–1835), 
významný technik, konstruktér a vynálezce teh-
dy ve službách Hugo Františkových, a mechanik 
Georg Wilhelm Götze (1784?–?), o jehož osobě 
není příliš známo kromě toho, že působil v sal-
movských službách a později se stal Hugo Fran-
tiškovým společníkem. 
Společenská smlouva byla uzavřena 28. 12. 1810 
a uvedení pánové se tak stali společnými provo-
zovateli podniku, přičemž finanční břímě nesl na 
svých bedrech prakticky sám starohrabě Hugo 
František, který jako jediný byl na něm kapitálo-
vě zainteresován. Dle smlouvy se zavázal po-
skytnout prostory pro provoz a přebíral na sebe 
práva a závazky stran správy a záležitostí zřizo-
vatelských, dále pak veškerou starost ohledně 
jednání s úřady a zajištění potřebných oprávně-
ní, o daňové záležitosti a nákup případných no-
vých nemovitostí, ovšem vždy za předchozího 
vyrozumění a souhlasu ostatních společníků. 
Kromě toho mu smlouva svěřovala úkol zajiš- 
ťování odborné literatury. Jeho společníci do 
podniku vkládali své znalosti a dovednosti –  
Arzberger po stránce technické a mechanické, 
přičemž převzal i faktické řízení strojírny. Zavázal 

se, že podniku poskytne své vynálezy a že pro 
něj vyhotoví astronomické, fyzikální a matema-
tické přístroje, dále parní stroj včetně parního 
vozu a (patrně) stroje na výrobu vroubkovaného 
železa. V  souvislosti s tím měl zřídit dílnu na 
výrobu parního stroje a vozu včetně všech ne-
zbytných zařízení. Dále se zavázal, že pro podnik 
bude získávat vhodné dělníky, které vyučí po-
třebným dovednostem. Krom toho měl také 
ustanovit a sám si vychovat odborníka, jejž by 
důkladně proškolil a obeznámil se vším důležitým 
tak, aby byl schopen převzít odborné vedení 
dílny v případě, že by Arzberger zemřel. Götze, 
ačkoliv je uváděn jako mechanik, měl převzít na 
svá bedra obchodní záležitosti a všechny eko-
nomické věci podniku, za nějž měl oprávnění 
jednat a podepisovat obchodní dokumenty.  
Dále měl vést přehledné a kompletní účetnictví  
a starat se o pokladnu včetně vedení pokladního 
deníku. 
Ve smlouvě je zakotvena rovněž základní struk- 
tura strojírny, a to hned v úvodní části, kde je kon- 
statováno, že tři jmenovaní pánové se stali spo- 
lečníky „ku zřízení velké mechanické dílny a továr-
ního podniku“. Ten se měl skládat ze tří oddělení:
„Dílna ke zhotovování matematických, fyzikálních 
a astronomických přístrojů, a náčiní k povznese-
ní geodetických a vojenských účelů“;
„(dílna k výrobě) řezaček s továrním ústavem na 
astronomické a jiné hodiny (rozuměj na konstru-
ování astronomických aj. hodin); rovněž (k výro-
bě) mechanických ozubených soukolí všech dru-
hů a provoz k  povznesení technických účelů 
obecného života, jako vyšší mechaniky při hor-
nictví a stavbách mostů, jezů a kanálů“;
„dílna pro parní stroje a k tomu potřebná zařízení.“
Název strojírny v pramenech kolísá, později, po 
udělení továrního privilegia, bývala nazývána  
jako k. k. Privilegierte daubrawitzer Maschinen  
und Instrumenten Fabrik, často bývá označována 
jen jako Daubrawitzer Maschinen Fabrik. I název 
SAG je vlastně sám o sobě prvenstvím: jedná se 
– pokud je známo – o první podnik, jehož název 
byl utvořen zkratkou, což se v  pozdější době 
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stalo obvyklou praxí, zatímco dříve se častokrát 
objevovaly dlouhé, květnaté názvy. Dle mluvy 
pramenů lze soudit, že zkratkou SAG byla označo- 
vána primárně společnost samotná, pro strojírnu 
úřady spíš používaly výše zmiňovaná označení.
Nedlouho po uzavření smlouvy byly zajištěny 
potřebné prostory v hospodářském dvoře  
v Doubravici a výroba se mohla rozeběhnout 
naplno. Dle zprávy z 8. 8. 1812 byla „továrna zří-
zena v bývalém špýcharu, u nějž byla přistavěna 
slévárna a kovárna“, přičemž „uvnitř této budovy 
soustředí se mnozí umělci a řemeslníci všech 
druhů, pod vedením Johanna Arzbergera napl-
ňují účel továrny a vyrábí rozmanité nástroje  
a stroje.“ Podnícen úspěchem obrátil se 15. 4. 1812 
starohrabě Hugo František na c. k. Moravsko-
slezské zemské gubernium v  Brně s  žádostí  
o udělení továrního privilegia k  výrobě strojů. 
V souvislosti s  tím byla do Doubravice vyslána 
úřední komise, přičemž následná zpráva z  této 
komisionální prohlídky patří k  nejcennějším  
a nejpodrobnějším zdrojům informací o podobě 
a fungování dílny. V této souvislosti se mj. do- 
zvídáme, že v dílně pracovalo na třicet zaměst-

nanců. Žádost byla nakonec úspěšná – guber- 
nium na základě zjištěných údajů zaujalo souhlas-
né stanovisko a 4. 9. 1812 udělilo doubravické 
strojírně formální tovární privilegium k výrobě 
technických přístrojů. Toto privilegium nebylo 
uděleno jen starohraběti Hugo Františkovi, ale 
„celé společnosti s názvem SAG“.
O dosažení dalšího privilegia se společníci sna-
žili r. 1813–1814 a tentokrát se mělo se jednat  
o udělení výlučného privilegia k výrobě refrak-
torů z  obyčejného zrcadlového skla, tj. vlastně 
hvězdářských dalekohledů, dále reflektorů se 
skleněnými zrcadly, čímž jsou míněny zrcadlové 
dalekohledy, a zrcadlových mikroskopů na dobu 
deseti let. Mělo se jednat o přístroje vlastní 
Arzbergerovy konstrukce, k  níž dospěl po 
dlouhém odborném výzkumu. Před rozhodnutím 
o udělení privilegia si úřady vyžádaly předložení 
modelů dotyčných přístrojů, k čemuž evidentně 
nedošlo a privilegium tudíž uděleno nebylo. 

Dokončení v příštím vydání zpravodaje.

Petr Sychra
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BŘEZNOVÁ PRANOSTIKA
Březnové …
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vyhlašuje ve spolupráci  
s Gymnáziem Rájec-Jestřebí o. p. s. a ZŠ a MŠ Rájec-Jestřebí  

 
22. ROČNÍK LITERÁRNÍ SOUTĚŽE 

mladých, začínajících autorů 

 

„PÍŠI, TEDY JSEM“ 
 
 
Podmínky soutěže: Přijímáme literární práce ve tvaru poezie a próza na volné téma. 
 
Přihláška musí obsahovat: jméno, příjmení a věk účastníka, e-mailovou adresu,  
školu s uvedením adresy, ročník, učitele, počet stran a podpis autora – 
prosíme vše hůlkovým písmem. 
 
Rozsah práce: 1–2 strany formátu A4. Soutěže se mohou zúčastnit žáci a studenti  
ve věku 11–20 let.  
 
Práce zasílejte ve třech kopiích – dle vzoru. Každá kopie práce bude mít vrchní list 
se jménem účastníka s uvedením všech dalších náležitostí dle přiloženého vzoru. 
 
 
 
Všechny materiály prosím zasílejte  
do konce března 2026 na adresu:   
 
Město Rájec-Jestřebí  
Odbor kultury a cestovního ruchu  
Blanenská 84  
679 02 Rájec-Jestřebí  
 
Obálku označte heslem 

 „LITERÁRNÍ SOUTĚŽ“  
 
 
Slavnostní vyhodnocení vítězů  
se uskuteční v pondělí 11. 5. 2026 v 9:00 h  
na MěÚ Rájec-Jestřebí.  
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Radní se na tomto svém jednání podrobně za-
bývali problematikou bytového hospodář- 
ství, především konkrétními změnami nájemních 
smluv k bytům v majetku města Rájec-Jestřebí 
a dále také projednali přehledy pohledávek na 
nájemném, zálohách na služby a platbách k datu 
31. 12. 2026.

Rada města rozhodla uzavřít 
– 	 dodatek č. 3 ke smlouvě o dílo ze dne 24. 3. 

2025 k akci „Rájec-Jestřebí - Výstavba 
požární zbrojnice“ se společností Markus - 
provádění staveb, s. r. o., Blansko. Předmětem 
tohoto dodatku jsou vícepráce a méněpráce. 

– 	 dodatek č. 1 ke smlouvě uzavřené dne 28. 4. 
2025 o umístění a provozování kontejnerů 
pro sběr oděvů a textilu se společností 
TextilEco, a. s., Praha. Předmětem tohoto 
dodatku je navýšení ceny za poskytované 
služby zejména v důsledku legislativních 
změn v oblasti odpadového hospodářství. 

–  	 dodatek č. 6 ke smlouvě o provozování sběr- 
ného střediska odpadů v  Rájci-Jestřebí 
uzavřené dne 2. 9. 2022 se společností Re-
covera Využití zdrojů, a. s., Praha. Předmětem 
dodatku je rozšíření provozní doby sběrného 
střediska v Rájci-Jestřebí. Nová provozní 
doba sběrného střediska je od 1. 2. 2026 
následující:

	 Středa: 12:00–18:00 hod. (beze změny)
	 Sobota: 08:00–15:00 hod. (místo původních 

08:00–12:00 hod.)

Za účelem správy obecních lesů rozhodli rad-
ní o uzavření smlouvy o dílo a kupní smlouvy 
s lesním hospodářem, společností UNIFOREST, 
s. r. o., se sídlem v Lipovci.

V  Hájíčku bude restaurována soška Panny 
Marie s  Ježíškem, radní rozhodli o uzavření 
smlouvy o dílo se zhotovitelem Vítězslavem 
Váradim ml., Blansko.

Dvorní část prodejny na Komenského ulici  
č. 621 se dočká nové fasády, zde taktéž roz-
hodli radní o uzavření smlouvy o dílo. Zhotovite-
lem je Jaroslav Karandyszewský, Kuničky.

Dále se radní zabývali záležitostmi týkající se 
pozemků ve vlastnictví města Rájec-Jestře-
bí, mj. nedoporučili zastupitelům odkup dvou 
částí pozemku parc. č. 294/26 v k. ú. Holešín 
v  souladu se stanoviskem Osadního výboru 
Holešín.

Radní podpořili poskytnutím finančního daru ve 
výši 1.000 Kč na Májový ples, který pořádá 
Sdružení rodičů při ZŠ a MŠ Rájec-Jestřebí, z. s. 
dne 15. 5. 2026.

Finanční dar na základě rozhodnutí rady města 
obdrží také organizace Zdravotní klaun, o. p. s., 
a to ve výši 2.000 Kč. Zdravotní klauni již 25 let 
navštěvují těžce nemocné děti v nemocnicích,  
v činnosti se zaměřují také na dospělé - dříve 
narozené, v domovech a hospicích.

Správné řešení křížovky z únorového vydání zpravodaje: 
Teplý únor – studené jaro a teplé léto.

Vybrané informace z jednání Rady města Rájec-Jestřebí, 
které se konalo dne 9. 2.2026
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Radní souhlasili s termínem zápisu k předškol-
nímu vzdělávání na základě oznámení ředitele 
Základní školy a mateřské školy Rájec-Jestřebí, 
okres Blansko, Mgr. Jiřího Koumara. Zápis dětí 
k  předškolnímu vzdělávání se uskuteční ve 
dnech 15. 3. 2026 až 15. 4. 2026. Zápis pro-
běhne pro obě mateřské školy formou elek-
tronických přihlášek přes EduPage a bez 
přítomnosti dětí a zákonných zástupců.

Radní na této schůzi projednali žádosti o pro- 
gramové dotace z  rozpočtu města na rok 
2026 pro místní spolky a organizace. O inves-
tiční dotaci nad 50 tis. Kč požádaly dvě organi-
zace. O neinvestiční dotaci nad 50 tis. požá- 
dalo deset spolků a organizací. Z toho tři spolky 
žádají o  navýšenou dotaci na realizaci oprav. 
Dotace nad 50 tis. Kč schvaluje zastupitelstvo 
města (od 50.001 Kč), následně pak rada měs- 
ta schválí na svém jednání zbývající dotace do 
50 tis. Kč. 

Rada města na této schůzi projednala, že změ-
na č. 1 zahrnující dílčí změny ZM.1 až ZM.8 
Územního plánu Rájec-Jestřebí není v roz- 
poru s požadavky zákona č. 283/2021 Sb., sta-
vební zákon, v platném znění a jeho provádě- 
cích předpisů se stanovisky dotčených orgánů, 
s nadřazenou územně plánovací dokumentací  
a doporučila zastupitelstvu města souhlasit 
s předloženým návrhem změny a výsledky 
jejího projednání, včetně způsobu zohledně-

ní podmínek vyplývajících ze stanoviska k vy-
hodnocení vlivů na životní prostředí a vydat 
změnu č. 1 Územního plánu Rájec-Jestřebí 
formou opatření obecné povahy.

Radní se dále zabývali záležitostmi pozemků 
ve vlastnictví města Rájec-Jestřebí a rozhod-
li o propachtování části pozemku parc. č. 806 
cca 73 m2 z celkové výměry 8.084  m2 v k. ú. 
Rájec nad Svitavou, dále radní nedoporučili za-
stupitelstvu města odprodat pozemek parc. č. 
70 a část pozemku vč. opěrné zídky parc. č. 14/1 
v k. ú. Rájec nad Svitavou a stejně tak radní za-
stupitelům nedoporučili v souladu se stanovis-
kem Osadního výboru Holešín odprodat po- 
zemky parc. č. 1209 o celkové výměře 318 m2, 
parc. č. 1210 o celkové výměře 366 m2 a parc. č. 
1211/1 o celkové výměře 1178 m2 v k. ú. Holešín.

Zastupitelstvo města bude projednávat na zá-
kladě podaných žádostí a doporučení radních 
vydání Obecně závazné vyhlášky města 
Rájec-Jestřebí, o nočním klidu.

Na závěr dodáváme, že zasedání Zastupitelstva 
města Rájec-Jestřebí se uskuteční dne 4. 3. 
2026 od 17:00 v zasedací místnosti MěÚ Rájec-
-Jestřebí a je veřejné.

Výpis všech přijatých usnesení rady města  
naleznete na webových stránkách města  
www.rajecjestrebi.cz.

USNESENÍ

Periodický tisk samosprávného územního celku. Zpravodaj města Rájec-Jestřebí č. 3/2026– vydáno  
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Vybrané informace z jednání Rady města Rájec-Jestřebí, 
které se konalo dne 16.2.2026
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